

# 凝聚向上向善正能量 提振高质量发展精气神

## 地铁站见义勇为救助晕厥患者

——针灸推拿学院孙漫沁事迹

2022年7月7日中午，酷暑难耐，地铁2号线的车厢内乘客摩肩接踵。忽然，一阵尖叫声传来：“救命啊！来人啊！快来救人啊！”孙漫沁闻声从人群中挤了过去，看到一位中年男子晕倒在地，意识模糊，他的妻子正跪坐一旁，无助地呼救着。

孙漫沁立即表明自己医学生的身份，蹲下身检查男子的生命体征。男子桡动脉已无法触及，颈动脉仍有搏动，瞳孔未散大。孙漫沁娴熟地开展急救处置，使男子渐渐恢复意识，能够回答出自己的名字。

## 大美护理：疫情下护理青年教师的责任与担当

——护理学院程康耀事迹

程康耀是护理学院青年教师，参与并承担急救护理学等多门课程的授课。疫情期间，他留守大学参与核酸采样，后又带队支援浦东新区核酸采样一线。在其带领下，支援队伍圆满完成任务，随队学生和同事亲切地称他为“程大侠”。

程康耀深知人水木，须身有汪洋，教育人必须自身专业素质过硬，才能保证育人质量。他热爱教学工作，常常排除万难。疫情初期，在支援校内核酸采样的同时，他迅速调整授课方案，创新运用在线快答竞赛、词云互动等教学方法，深受学生喜爱。他始终关心学生，主动关心学生情况。

## 传播健康生活理念，探索中医药文化“出圈”密码

——科技人文研究院第三党支部普及中医药健康文化事迹

科技人文研究院第三党支部共有11名党员，党支部围绕“文化”内核，发挥优势特长，积极开展中医药健康文化科普宣传，为中医药文化“出圈”汇聚传播力量。

薪火相传，不负韶华

上海市名中医，我校终身教授李其忠作为中医药健康文化科普宣传队伍的发起者，近年来在各类报纸杂志上开设养生专栏，发表中医科普文章百余篇，编撰健康科普书籍十余部，经常参加电视台养生类节目，向大众宣讲健康理念。在其引领下，支部党员发挥特长，夯实文化基础研究，加强成果宣传，让科学的中医药科普知识更广泛地触及百姓，让中医药文化更深度地融入生活。此外，国医大师严世芸和李其忠领衔主编《中华医学百科全书》，上文中医药文化联盟和上海市慈善基金会

中医养生学》一书，为中医养生文化的宣传提供了重要的理论依据。党支部老中青传帮带，建成了一支能写、能讲、能实践，具有专业知识背景的中医药健康文化科普宣传队伍。

承续文化，传播健康

在上海市新冠疫情暴发期间，党支部坚持开展中医药健康文化科普宣传工作。

李其忠参加浦东电视台《中医院抗击新冠肺炎》节目录制，张苇航制作《新冠肺炎的预防——中药代茶饮》等小视频，汪森、苏珊等参加“健康云”在线义诊和咨询活动。每名党员尽其所能参加社区志愿服务。

科技人文研究院第三党支部党员们发挥自身优势，凝心聚力，与科室教师共同为科普宣传中医药健康文化奋斗笃行，弘扬中华优秀传统文化踔厉奋发。

## 同心战“疫”，守“沪”有我

——中药研究所PCR志愿者团队援助核酸检测机构事迹

2022年3月初，上海疫情形势严峻复杂，为了应对全员核酸检测工作需求，学校积极响应号召，招募PCR（聚合酶链式反应）志愿者，中药研究所上百名师生踊跃报名，集结了两组共20名志愿者，分别由吴晓晓研究员、杨柳博士后带队，作为学校第一批出发的PCR志愿者团队，奔赴岗位。

抵达上海宝藤医学检验中心后，经过实验室操作规范及安全培训，大家迅速进入工作状态，开始检测样本。小组成员各司其职、分工协作，每个环节都由专人操作，极大提升了检测效率。

采样工作一般在白天开展，大部分样本下午才能送进实验室，晚班的志愿者们通宵工作，始终认真对待每一份样本，以吃苦耐劳为荣。

本版责任编辑 唐菁

持之以恒科普中医药

上海中医药博物馆事迹

# 开新局 强信心 聚共识 同奋斗

# 上海中医大报

SHANGHAI UNIVERSITY OF TRADITIONAL CHINESE MEDICINE AND PHARMACY BIWEEKLY

中共上海中医药大学委员会主管 主办 《上海中医大报》编辑部出版 主编：朱慧华

第440期(总第880期)

2023年3月15日

国内统一连续出版物号 CN31-0817/(G) 网址：<http://www.shutcm.edu.cn> 本期四版

## 2022年度中医药十大学术进展发布 我校多项研究成果入选

本报讯 日前，2022年度中医药十大学术进展发布会在北京召开（如图）。中国科协科学技术创新部部长刘兴平、国家中医药管理局科技司副司长周杰、中国生物技术发展中心副主任沈建忠、中国工程院院士张伯礼、中国科学院院士陈凯先等出席发布会，并对这十大进展进行学术点评。我校多项研究成果入选，吴焕淦教授作为2022年度中医药十大学术进展入选代表发言。

吴焕淦教授团队通过开展高质量

照试验，证实荆银固表方可提高新型冠状病毒感染轻症患者的核酸转阴率，缩短核酸转阴时间及住院时间。徐世芬教授团队和吴焕淦教授针

灸治疗抑郁相关失眠的随机对照研究获得高质量临床证据，发现电针能有效改善抑郁症患者睡眠质量且具有持续效用。

中华中医药学会自2020年起开展年度中医药十大学术进展的遴选和发布工作，在行业内得到广泛关注。2022年度我校多项优秀成果入选，体现了学校在中医药临床研究领域的深厚积累。

中医药临床研究是突破中医药现代化防治中的作用做了积极探索。同时，季光和张彤教授团队联合江苏康缘药业股份有限公司肖伟教授团队针对传统汤剂苓桂术甘汤完成了符合传统中医特点的全过程、多维度的质量控制

临床研究，证实针灸对药物不响应的轻中度活动期克罗恩病患者安全有效，为针灸疗法在重大慢病防治中的应用提供了值得效仿的研究方法。

高月求教授团队开展随机双盲对照试验，证实针灸对药物不响应的轻中度活动期克罗恩病患者安全有效，为针灸疗法在重大慢病防治中的应用提供了值得效仿的研究方法。

高月求教授团队开展随机双盲对照试验，证实针灸对药物不响应的轻中度活动期克罗恩病患者安全有效，为针灸疗法在重大慢病防治中的应用提供了值得效仿的研究方法。

中医药临床研究是突破中医药现代化防治中的作用做了积极探索。同时，季光和张彤教授团队联合江苏康缘药业股份有限公司肖伟教授团队针对传统汤剂苓桂术甘汤完成了符合传统中医特点的全过程、多维度的质量控制

临床研究，证实针灸对药物不响应的轻中度活动期克罗恩病患者安全有效，为针灸疗法在重大慢病防治中的应用提供了值得效仿的研究方法。

高月求教授团队开展随机双盲对照试验，证实针灸对药物不响应的轻中度活动期克罗恩病患者安全有效，为针灸疗法在重大慢病防治中的应用提供了值得效仿的研究方法。

中医药临床研究是突破中医药现代化防治中的作用做了积极探索。同时，季光和张彤教授团队联合江苏康缘药业股份有限公司肖伟教授团队针对传统汤剂苓桂术甘汤完成了符合传统中医特点的全过程、多维度的质量控制

临床研究，证实针灸对药物不响应的轻中度活动期克罗恩病患者安全有效，为针灸疗法在重大慢病防治中的应用提供了值得效仿的研究方法。

高月求教授团队开展随机双盲对照试验，证实针灸对药物不响应的轻中度活动期克罗恩病患者安全有效，为针灸疗法在重大慢病防治中的应用提供了值得效仿的研究方法。

中医药临床研究是突破中医药现代化防治中的作用做了积极探索。同时，季光和张彤教授团队联合江苏康缘药业股份有限公司肖伟教授团队针对传统汤剂苓桂术甘汤完成了符合传统中医特点的全过程、多维度的质量控制

临床研究，证实针灸对药物不响应的轻中度活动期克罗恩病患者安全有效，为针灸疗法在重大慢病防治中的应用提供了值得效仿的研究方法。

中医药临床研究是突破中医药现代化防治中的作用做了积极探索。同时，季光和张彤教授团队联合江苏康缘药业股份有限公司肖伟教授团队针对传统汤剂苓桂术甘汤完成了符合传统中医特点的全过程、多维度的质量控制

## 上海中医药大学老年大学揭牌仪式举行

本报讯 3月9日下午，上海中医药大学老年大学揭牌仪式在徐汇校区举行。市教委副主任王浩出席仪式并讲话。我校副校长舒静致词。王浩和舒静共同为上海中医药大学老年大学揭牌。老年大学校长何文忠主持会议。

揭牌仪式上，上海市名中医、校终身教授、校老教授协会副会长李其忠讲授中医养生体验课程，老年大学王颖教授带来八段锦导引锻炼体验课程。

市教委终身教育处长孙鹏涛，市老年教育小组办李学红、张华，徐汇区教育局副局长陈军，我校相关职能部门负责人、老年大学管理团队、学员代表等参加揭牌仪式。

仪式开始前，王浩一行参观了老年大学教学场所。

上海中医药大学老年大学于2023年春季正式招生授课。首期面向全校及全市离退休人员开设简化太极拳、养心书法、养生保健常用药、二十四节气时令食养、实用居家养生技术系列一艾灸技术5门课程，每门课16课时32学时，共有220人次报名参加。（老年大学）

## 中层干部“学习贯彻党的二十大精神专题培训班”结业式举行

本报讯 2月28日下午，我校举行中层干部“学习贯彻党的二十大精神专题培训班”结业式。校党委书记曹锡康出席并讲话，校领导班子成员、学校系统中层干部参加，校党委副书记、副校长朱惠蓉主持。

曹锡康肯定了此次培训班取得的成果。培训班在去年年底克服了困难，保证了学习内容丰富、覆盖面广、辐射性强，对于推动学校“世界一流中医药大学”建设再上新台阶具有重要意义。

曹锡康指出，学习宣传贯彻党的二十大精神是学校当前和今后一个时期的首要政治任务。学校系统中层干部要深入持久抓好党的二十大精神的学习，在实践中常学常新；要切实加强政治品格的涵养升华，着力提升政治“三力”，以时不我待的紧迫感，切实加强自身能力建设，加速推进学习成果向实践成果转化。

此次培训班自去年12月8日开班以来，历时两个多月，采取集中授课、线上同步、党章及党的二十大报告辅导读本自学等形式开展学习，先后邀请中共上海市委党校、上海市社会科学院、上海市教育科学研究院、上海市教卫党委系统学习贯彻党的二十大精神专家宣讲团等专家，围绕“深刻领悟‘两个确立’，坚决做到‘两个维护’”、“新时代、新形势、新格局”、“国家治理现代化的科学逻辑与历史逻辑”、“党的自我革命永远在路上”、“科教兴国战略下上海高等教育的高质量发展”、“中国式现代化与中国特色社会主义”等主题深刻阐释党的二十大精神。

报告结束后，季光与现场学生亲切互动，就学生们的关注的“如何把握学科发展机遇”、“如何推动中医药走向世界”等话题进行热烈交流。他希望同学们坚定中医药自信，为建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献中医药力量。

（统战部）

## 第七届学术委员第八次会议召开

学术委员会作为学校最高学术审议机构，履行学校学术事务的决策、审议、评定和咨询等职责。学术委员会坚持公开、公平、公正的原则，审议学校学术建设发展的重大事项。针对委员们就学校改革发展提出的意见和建议，相关职能部门将进行调研和落实，并形成方案，提交学术委员会审议，建立学术治理目标，促进学校学术建设取得更快、更高质量发展。（科技处）

